
Liczby rzeczywiste sa na ogól zapamietywane w komputerach w tzw. notacji zmiennopozycyjnej,
tzn. jako s xk x 2c, gdzie s jest znakiem (+ l lub -1), k jest mantysa z przedzialu [0,5, l) ,
a e - cecha (zero jest traktowane jako szczególny przypadek i jest zapisywane inaczej).
Do zapamietania k i e przeznacza sie ustalona liczbe bitów. Zwiekszenie dlugoscik zwieksza

dokladnosc zapamietywania (liczbe cyfr znaczacych), a zwiekszenie dlugosci e - powiekszenie
zakresu reprezentowalnych liczb. Dodatkowo jeden bit trzeba przeznaczyc na zapamietanie
znaku calej liczby, a jeden bit cechy okresla jej znak. Najkrótsze liczby zmiennopozycyjne maja
32 bity, z tego cecha ma 8 bitów, a mantysa - 23 (plus znak). Pozwala to na zapisanie liczb
o wartosci bezwzglednej z przedzialu (10-38, 1038) z dokladnoscia do 7 cyfr znaczacych

(dziesietnie). Na ogól taki zakres wystarcza, natomiast dokladnosc - nie, a wiec stosuje sie
tzw. zapis podwójnej dokladnosci na 64 bitach, z 55-bitowa mantysa. Zakres pozostaje bez zmian,

natomiast dokladnosc zwieksza sie do 16 cyfr dziesietnych. Wiele obliczen w wewnetrznych
rejestrach komputera jest wykonywanych z jeszcze wieksza precyzja (22 cyfry). Okazuje sie
jednak, ze w rozmaitych obliczeniach (glównie fizycznych) potrzebny jest wiekszy zakres liczb.
Niektóre komputery pozwalaja wiec 64-bitowe slowo podzielic inaczej - na U-bitowa ceche
i 52-bitowa mantyse. Zakres rosnie wówczas oszalamiajaco do (10-308, 10308), natomiast
dokladnosc maleje do 15 cyfr. Wreszcie dla fanatyków rozmiaru i dokladnosci istnieje format
poczwórnej precyzji: 128 bitów, 15-bitowa cecha i 1l2-bitowa mantysa. Zakres - (10-4932,
104932), a dokladnosc - 33 cyfry dziesietne. Dla laika sa to ogromne wartosci, ale na pewno sa

profesjonalisci, którym ten zakres i dokladnosc nie wystarczaja!

Komputer ENIAC, 1946,
University or Pennsylvania

__ Zadania

M 481. Dane sa liczbya, b > O. Utwórzmy ciagi (an) i (bn) W nastepujacy sposób:
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Udowodnic, ze oba ciagi sa zbiezne i znalezc ich granice.
Rozwiazanie na str. 7

M 482. Mamy siedem odcinków o dlugosciach zawartych w przedziale [1,10]. Udowodnic,
ze wsród nich sa takie trzy, które moga byc bokami pewnego trójkata. Wykazac, ze liczby
siedem nie da sie zastapic przez mniejsza.
Rozwiazanie na str. 7

-M 483. Wybrano losowo i niezaleznie cztery punktyX" X2, X3, X4 na okregu. Znalezc

prawdopodobienstwo tego, ze lukiX, X2 i X3X4 przecinaja sie. (Zakladamy, ze jest dany
wyrózniony kierunek obiegu okregu; zgodnie z nim okreslamy luk - posuwajac sie w tym
kierunku od poczatku do konca.)
Rozwiazanie na str. 7
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F 228. Cylindryczny pojemnik o dlugosci 2/ z tlokiem o polu przekroju równym S (patrz
rysunek) moze poruszac sie po poziomej plaszczyznie ze wspólczynnikiem tarciak. Na lewo od
tloka, który znajduje sie w odleglosci / od krawedzi, znajduje sie gaz o temperaturzeTo i cisnieniu

Po. Miedzy nieruchoma scianka a tlokiem znajduje sie sprezyna o wspólczynniku sprezystosci u.
Ile razy trzeba zwiekszyc temperature gazu z lewej strony tloka, aby objetosc tego gazu podwoila
sie? Tarcie miedzy tlokiem a pojemnikiem mozemy zaniedbac. Masa pojemnika i tloka jest
równa m, a cisnienie zewnetrzne równe jestPo.

Rozwiazanie na str. 6

F 229. W poziomym, nieruchomym cylindrycznym pojemniku, który jest zamkniety tlokiem
o masie m, znajduje sie jeden mol gazu. Gaz ten jest podgrzewany, wskutek czego tlok porusza sie'
jednostajnie z predkosciav. Jaka ilosc ciepla dostarczono do gazu? Wewnetrzna energia jednego
mola tego gazu wynosiU = eT. Pojemnosc cieplna pojemnika i tloka oraz cisnienie
zewnetrzne mozemy zaniedbac, a cisnienieP wewnatrz pojemnika jest stale.
Rozwiazanie na str. 6
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